
 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

Μπουγάτςα, ακανζσ και βουβάλι… 

….τα τρία «καλά» τθσ (ςερραϊκισ…) μοίρασ μασ… 

Οδθγόσ για εκπαιδευτικοφσ 

΢υγγραφι: Ποφλιοσ  Ιωάννθσ, Τπεφκυνοσ ΢χολικϊν 

Δραςτθριοτιτων 

 



ΔΡΑ΢ΣΗΡΙΟΣΗΣΕ΢ 

Γλϊςςα 

1. Eτυμολογία, προζλευςθ λζξεων «μπουγάτςα» και «ακανζσ». 

 

2. Ακροςτιχίδεσ, κρυπτόλεξα και ςταυρόλεξα για τα τρία προϊόντα. 

 

3. Ροιιματα και λιμεράκια για τα τρία προϊόντα. 

 

4. Συγγραφι ςχολικισ (ζντυπθσ ι ψθφιακισ) εφθμερίδασ 

 

5. Δθμιουργϊ το «λεξικό» τθσ μπουγάτςασ και του ακανζ. 

 

6. Φτιάχνω ζνα παραμφκι για τον ακανζ και τθν μπουγάτςα που κάποτε 

ιταν πολφ αγαπθμζνοι μζχρι που μια κακιά μάγιςςα αποφάςιςε να 

τουσ χωρίςει και να τουσ κάνει… γλυκά… 

 

7. Γλωςςικι επεξεργαςία ςυνταγϊν (ακανζ, μπουγάτςασ και 

βουβαλίςιου κρζατοσ). Ο ρόλοσ τθσ προςτακτικισ και τθσ υποτακτικι.  

 

8. Εκφράςεισ, παροιμίεσ, αινίγματα 

    Για παράδειγμα: «Εμείσ ψωμί δεν είχαμε, λουκοφμια εγυρζψαμε», 
δθλαδι όταν δεν ζχουμε τα βαςικά, δεν πρζπει να ηθτοφμε τα δευτερεφοντα. 

«Το κοκκινιςτό ιταν λουκοφμι…» 

9. Επεξεργαςία του κειμζνου: 39 καφενεία κα ζνα κουρείο (Γλϊςςα, Στϋ 
δθμοτικοφ, 2ο τεφχοσ μακθτι), βλζπε Ραράρτθμα 

 

 



Μακθματικά 

1. Στατιςτικι επεξεργαςία ερωτθματολογίου για γνϊςεισ Σερραίων 

ςχετικά με τα τρία αυτά προϊόντα ι τθ ςυχνότθτα κατανάλωςι τουσ.  

 

2. Ερμθνεία πινάκων με διατροφικι αξία βουβαλίςιου κρζατοσ  

 

3. Ρροβλιματα με όγκουσ-βάρθ και ςυνταγζσ. Μετατρζψω τισ μονάδεσ 

βάρουσ με τισ οποίεσ αποδίδονται οι ποςότθτεσ, ςε μονάδεσ όγκου 

(π.χ. μετρϊ με κοφπεσ). 

 

4. Συνκζτω αναλογίεσ πολλαπλαςιάηοντασ ι υποδιαιρϊντασ τισ μερίδεσ. 

 

5. Υπολογίηω ποςότθτεσ (ςτισ μερίδεσ) με κλάςματα.  

 

6. Υπολογίηω τισ κερμίδεσ κάκε μερίδασ (υπολογίηω πρωτεΐνεσ, λίπθ και 

υδατάνκρακεσ ςε γραμμάρια, πολλαπλαςιάηω και προςκζτω, πχ. Τα 

γραμμάρια πρωτεϊνϊν τα πολλαπλαςιάηω επί 4, τα γραμμάρια 

υδατανκράκων το ίδιο και τα γραμμάρια λίπουσ επί 9!).  

 

7. Υπολογίηω (μετά από τθν επίςκεψι μου ςε ζνα super market) το 

κόςτοσ ανά μερίδα παραςκευισ τθσ μπουγάτςασ ι του ακανζ.  

 

Ιςτορία 

1. Ιςτορία μπουγάτςασ 

Θ αρχικι προζλευςθ τθσ ιδζασ τθσ παραςκευισ μπουγάτςασ, ςφμφωνα 
με αναφορζσ παλαιότερων προζρχεται από τθν γεωγραφικι περιοχι 
του Βυηαντίου. Ριο ςυγκεκριμζνα φαίνεται να προζρχεται από τθν 
Κωνςταντινοφπολθ, όταν ιταν ακόμα Ελλθνικι, δθλαδι πριν το 
1453μ.χ. ,και τθν άλωςθ τθσ «Ρόλθσ» από τουσ Τοφρκουσ. 
Είναι γνωςτό ότι ςτο Βυηάντιο υπιρχε μεγάλθ παράδοςθ ςτα γλυκά 



ταψιοφ αλλά και ςτισ πίτεσ. Μία μορφι από αυτζσ τισ περίφθμεσ 
παραδοςιακζσ πίτεσ του Βυηαντίου λοιπόν είναι και θ μπουγάτςα. 
Ακόμα και μετά τθν άλωςθ θ μπουγάτςα εξακολουκεί να διαπρζπει, 
ςφμφωνα με ταξιδιωτικι μαρτυρία του 16ου και του 17ου αιϊνα. Ο 
ταξιδευτισ Εβλιά Τςελεμπι αναφζρει ότι ςτθν Κωνςταντινοφπολθ δφο 
φοφρνοι παραςκεφαηαν "μπουγάτςα κουροφ", κιγμαλί (με κιμά), 
πεϊνιρλί (με τυρί) και "ςαντζ μπουγάτςα" (παςπαλιςμζνθ με ηάχαρθ 
άχνθ).  
Οι κάτοικοι τθσ Ρόλθσ δϊςανε το όνομα «μπουγάτςα» ι 
«μπουγκάτςα», κζλοντασ να εννοιςουνε πικανϊσ «αλμυρι ι γλυκιά 
γζμιςθ πίτασ, τυλιγμζνθ πολφ καλά και ςτεγανά μζςα ςτθν ηφμθ.». 
Αυτι είναι και θ μία από τισ πολλζσ βαςικζσ διαφορζσ που ζχει θ 
μπουγάτςα ςε ςχζςθ με τισ άλλεσ πίτεσ. Άλλθ βαςικι διαφορά είναι ότι 
το φφλλο δεν ανοίγεται με τθν βοικεια του αλευριοφ όπωσ οι κλαςικζσ 
πίτεσ με το πλαςτιρι, αλλά μόνο με τθν βοικεια λαδιοφ και μαλακοφ 
φυτικοφ βουτφρου. 
 Ετυμολογία 
Στθν Κωνςταντινοφπολθ θ ςυγκεκριμζνθ ιδιόμορφθ πίτα ονομαηότανε 
«πογάτςα» ι «μπογάτςα», από τουσ Ζλλθνεσ και bugatsa 
(μπουγκάτςα) από τουσ Τοφρκουσ. Σιμερα όμωσ ςτθν γειτονικι μασ 
χϊρα Bugatsa ονομάηουν ζνα πλικοσ από διαφορετικζσ πίτεσ , αλλά 
και πολλά φαγθτά τελείωσ διαφορετικά και ανόμοια μεταξφ τουσ. 
Ρολλά μάλιςτα δεν είναι καν πίτεσ, αλλά είναι μαγειρεμζνα. 
Οκωμανικά λεξικά μασ πλθροφοροφν ότι θ “πογάτςα” αποτελεί 
παραφκορά τθσ ιταλικισ λζξθσ “foccacia” που ςθμαίνει γλυκιά πίτα. 
Ακόμα όμωσ κι αν θ μπουγάτςα πράγματι δανείςτθκε το όνομα τθσ από 
τθν Λατινικι αυτι λζξθ, αυτό δεν τθν περιόριςε ποτζ μόνο ςτθν γλυκιά 
εκδοχι τθσ. Αντικζτωσ μάλιςτα, πάντοτε, παράλλθλα με τθν γλυκιά 
μπουγάτςα με κρζμα υπιρχε και θ αλμυρι μπουγάτςα με τυρί. 
Θ παραδοςιακι παραςκευι τθσ μπουγάτςασ. 
Ρολφ ςθμαντικόσ παράγοντασ τθσ διαδικαςίασ παραςκευισ τθσ 
μπουγάτςασ, είναι να πετφχει τζλεια το φφλλο τθσ. Για να γίνει αυτό 
απαιτείται αλεφρι, λάδι και μαλακό φυτικό βοφτυρο αρίςτθσ 
ποιότθτασ. Στα παραδοςιακά εργαςτιρια μπουγάτςασ το μόνο 
θλεκτρικό μθχάνθμα που χρειάηεται ςτθν πραγματικότθτα είναι το 
ηυμωτιρι. Από τθν ςτιγμι που κα ηυμωκεί θ μπουγάτςα και μετά, θ 
διαδικαςία μζχρι και το τελικό αποτζλεςμα μπορεί να γίνει απολφτωσ 
χειροποίθτα. 
Αφοφ πλάκεται θ ηφμθ, χωρίηεται ςε μικρά ςτρογγυλά μπαλάκια, τα 
οποία αλείφονται με λάδι και βοφτυρο και αφινονται μερικζσ ϊρεσ για 
να μαλακϊςουν, να φουςκϊςουν και να διπλαςιαςτοφν. Από ζνα 
μικρό μπαλάκι ηφμθσ, ο τεχνίτθσ, χάρθ ςτθν ικανότθτά του, δθμιουργεί 
ζνα τζλειο, και τεραςτίων διαςτάςεων, πολφ λεπτό φφλλο, διαςτάςεων 



περίπου 1,5 x 2 μζτρων. Στθν αρχι ο τεχνίτθσ, πατάει και πλαταίνει το 
μπαλάκι, ϊςπου να φτάςει ςτο μζγεκοσ τθσ βάςθσ μίασ μικρισ πίτςασ, 
και μετά αρχίηει να το πετάει ςτον αζρα ςθκϊνοντασ το από τον πάγκο, 
3-7 φορζσ για κάκε φφλλο, ϊςπου να γίνει λεπτό και να πάρει τισ 
επικυμθτζσ διαςτάςεισ. Το φφλλο τθσ μπουγάτςασ ( λζγετε ςιμερα και 
φφλλο αζροσ ) για να πετφχει, κζλει μεγάλθ μαςτοριά αλλά και μεράκι. 
Στθν ςυνζχεια, πολφ απλά «εγκλωβίηει» τθν γλυκιά θ τθν αλμυρι 
γζμιςθ ςτεγανά μζςα ςτο φφλλο τθσ μπουγάτςασ. 
Θ διάδοςθ τθσ μπουγάτςασ ςτθν Ελλάδα 
Θ μπουγάτςα διαδόκθκε ςτθν Ελλάδα από τουσ πρόςφυγεσ που ιλκαν 
από τθν Κωνςταντινοφπολθ αλλά και τθν ευρφτερθ περιοχι τθσ 
Ανατολικισ Κράκθσ, με τθν ανταλλαγι των πλθκυςμϊν. 
Οι Ζλλθνεσ πρόςφυγεσ ςτθν μεγάλθ πλειοψθφία τουσ, 
εγκαταςτάκθκαν ςτθν Κράκθ, και ςτθν κεντρικι και ανατολικι 
Μακεδονία. Οι υπόλοιποι εγκαταςτακικανε ςτθν Δυτικι Μακεδονία 
τθν Κεςςαλία αλλά και ςτθν υπόλοιπθ Ελλάδα. Τα πρϊτα χρόνια μετά 
το 1922, διανφοντασ μετά το 1940 που ιτανε ο πόλεμοσ και μζχρι το 
1945 που άρχιςε να οργανϊνετε καλφτερα το κράτοσ, ιταν πολφ 
αντίξοα ϊςτε να μπορζςουνε οι τεχνίτεσ μπουγάτςασ να εξαςκιςουνε 
τθν τζχνθ τουσ ςαν επάγγελμα. Ραρόλα αυτά ςτισ Σζρρεσ υπιρχε ζνασ 
τεχνίτθσ που εξάςκθςε επαγγελματικά τθν τζχνθ τθσ μπουγάτςασ, 
πολλά χρόνια πριν το 1945 ωσ πλανόδιοσ πωλθτισ, ο Κωνςταντίνοσ 
Καρυοφφλλθσ. Το 1950 μάλιςτα, άνοιξε το πρϊτο μπουγατςάδικο, και 
το ονόμαςε «Ανϊτερο». Άλλοι γνωςτοί Ρολίτεσ μπουγατςατηιδεσ που 
μετζφεραν τθν τζχνθ, και ανοίξανε καταςτιματα ςτισ Σζρρεσ, ιταν ο 
Γεϊργιοσ Φλόκασ από τα περίχωρα τθσ Κωνςταντινοφπολθσ που το 
1955 ςυνεταιρίςτθκε με τον Λωάννθ Ραπαδόπουλο γνωςτό Σερραίο 
επιχειρθματία ςτον κλάδο των μεταφορϊν και ανοίξανε μαηί τθν 
«μπουγάτςα ρεκόρ» ςτθν πλατεία ελευκερίασ τθσ πόλθσ. Επίςθσ ο 
Διαμαντισ Φεγγαριϊτθσ από το Καράκιοι του Γαλατά, ο οποίοσ 
αργότερα ίδρυςε και το ομϊνυμο μαγαηί του ςτισ Σζρρεσ, ο Σταφροσ 
Σταυρίδθσ που ιταν ειδικόσ ςτα ςχιςτά τα λεγόμενα πεϊνιρλί. Άλλοι 
Ρολίτεσ τεχνίτεσ αφιςανε ςχετικά γριγορα τα καταςτιματά τουσ ςτισ 
Σζρρεσ αναηθτϊντασ τθν τφχθ τουσ ςε μεγαλφτερεσ πόλεισ κι όχι μόνο, 
όπου δεν υπιρχε κακόλου θ μπουγάτςα. Ρολφ αργότερα το 1970 
περίπου και μετά, και με το πζραςμα των χρόνων, αρχίςανε να 
ανοίγουν δικά τουσ μπουγατςάδικα, και οι μακθτζσ - υπάλλθλοι των 
προςφφγων τεχνιτϊν. Θ διάδοςθ τθσ μπουγάτςασ ςε όλθ τθν Ελλάδα 
ιταν πια μόνο κζμα χρόνου.Τα αμζτρθτα μπουγατςάδικα, που 
υπάρχουν ομοιόμορφα διάςπαρτα ςχεδόν ςε όλουσ τουσ Νομοφσ τθσ 
Ελλάδασ ,και ζχουν ονομαςία που ζχει άμεςθ ςχζςθ με τισ Σζρρεσ , 
προδίδουν του λόγου το αλθκζσ.  
Οι πρϊτοι πελάτεσ ςτα μπουγατςάδικα 



Ελάχιςτοι ιταν αυτοί που πθγαίνανε ςε τζτοιου είδουσ καταςτιματα 
για να καταναλϊςουν μπουγάτςα αφοφ αυτι θ κίνθςθ κεωροφνταν 
προςβλθτικι για τθν ςφηυγο τουσ. Εκείνθ τθν εποχι για να κεωρθκεί 
κάποια γυναίκα καλι νοικοκυρά ζπρεπε να ζχει πάντα ςτο ςπίτι τθσ 
κάποια πίτα φτιαγμζνθ από τα χζρια τθσ. Πταν ο κόςμοσ ζβλεπε τον 
ςφηυγό τθσ να καταναλϊνει μπουγάτςα από κάποιο μπουγατςατηίδικο 
κατζλθγε ςτο ςυμπζραςμα ότι είτε θ ςφηυγόσ του δεν φτιάχνει πίττεσ ι 
αν φτιάχνει , δεν είναι καλζσ. Άρα δεν είναι καλι νοικοκυρά. Αργότερα 
κακϊσ περνοφςαν τα χρόνια, οι άνκρωποι άρχιςαν να ςυνθκίηουν τθν 
ιδζα του να αγοράηεισ πίττεσ από κάποιο κατάςτθμα και ςταμάτθςε να 
υπάρχει αυτό το ταμποφ ςτισ ςυνειδιςεισ των ανκρϊπων. Τότε άρχιςε 
να ανεβαίνει θ κατανάλωςθ ςτα Μπουγατςατηίδικα (τα οποία εκείνθ 
τθν εποχι ςτθν Σζρρεσ ιταν δφο) αφοφ οι Σερραίοι βρικαν ςτθν 
μπουγάτςα ζνα ζδεςμα το οποίο τουσ χόρταινε πριν πάνε ςτθν 
δουλειά, το καταναλϊνανε κατά τθν διάρκεια του διαλείμματοσ, 
κάποιοι το καταναλϊνανε ςαν μεςθμεριανό ενϊ κάποιοι άλλοι πολφ 
λιγότεροι ,ςαν βραδινό. Θ μπουγάτςα ιταν το ζδεςμα εκείνο που ςου 
πρόςφερε ποικιλία, αφοφ παραςκευαηόταν ςε πζντε διαφορετικζσ 
γεμίςεισ, ποιότθτα, και βζβαια αγνά υλικά όπωσ κα ζφτιαχνε ο 
κακζνασ ςτο ςπίτι του, και επίςθσ χαμθλι τιμι. Μποροφμε να τθ 
χαρακτθρίςουμε το φαγθτό του φτωχοφ, αφοφ με λίγα χριματα 
μποροφςε κάποιοσ να χορτάςει. 
 

2. Ιςτορία ακανζ 

Θ ιςτορία του ακανζ ςτισ Σζρρεσ ξεκινά επί Τουρκοκρατίασ, όταν οι 
Μπζθδεσ ζκαναν τισ καλοκαιρινζσ διακοπζσ τουσ ςτο Λαϊλιά Σερρϊν. Θ 
παραςκευι του γινόταν με τισ τεχνικζσ τθσ εποχισ: μζςα ςε μεγάλα 
καηάνια ζβραηαν ρετςζλια και πετιμζηια με νερό από τθν πθγι του 
Λαϊλιά. Γι' αυτό μάλιςτα ζμεινε και θ ονομαςία "Ακανζσ Λαϊλιά 
Σερρϊν". Λζγεται ότι το νερό του Λαϊλιά, κακότι ιταν δροςερό και 
ελαφρφτερο, ιταν το βαςικότερο ςυςτατικό και αυτό που ζδινε όλθ τθ 
νοςτιμιά ςτον ακανζ. Τα πετιμζηια και τα ρετςζλια αντικαταςτάκθκαν 
με χυμό ηαχαροκάλαμου και νιςεςτζ. Σιμερα, αντί ηαχαροκάλαμου 
χρθςιμοποιείται θ ηάχαρθ. Το παραπάνω μίγμα, αφοφ γινόταν πθχτό, 
πρόςκεταν φρζςκο βοφτυρο και ςτο τζλοσ ξθροφσ καρποφσ. Κατά τθ 
διαδικαςία παραςκευισ, επειδι χρειαηόταν πολφωρο ανακάτεμα, 
βριςκόταν πάντα εκεί ζνασ δοφλοσ και ανακάτευε το μίγμα με μία 
ξφλινθ κουτάλα. Πταν κρφωνε, το πθχτό αυτό μίγμα το ζκοβαν ςε μικρά 
κομμάτια και το ςζρβιραν για γλυκό.  
Ρροζλευςθ ονομαςίασ : 
Σιμερα κανείσ δεν μπορεί να πει με ςιγουριά από που προιλκε θ 
ονομαςία ακανζσ. Θ ιςτορία του χάνεται ςτθν εποχι τθσ 
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Τουρκοκρατίασ και ίςωσ μαηί τθσ χάκθκε και θ ιςτορία προζλευςθσ του 
ονόματόσ του. Βάςιμθ ετυμολογία τθσ λζξθσ δεν υπάρχει.  
Ραρόλα αυτά όμωσ υπάρχει μία εκδοχι που ίςωσ να πλθςιάηει 
περιςςότερο τθν πραγματικότθτα. Θ λζξθ "ακανζσ" προιλκε, όπωσ 
λζνε, από τθν λζξθ "ανακατεφω", γιατί το μίγμα χρειάηεται πολφωρο 
ανακάτεμα και από το κατάφαςθ "ναι", που ζλεγαν πάντα οι δοφλοι, οι 
οποίοι ιταν αυτοί που ανακάτευαν το μίγμα. Σιμερα Μετά τθν 
απελευκζρωςθ το 1913 από τουσ Βοφλγαρουσ, οι δοφλοι ζγιναν 
μαςτόρια και παραςκεφαηαν αυτό το γλυκό ςτθν πόλθ. Θ βαςικι 
ςφνκεςθ ςιμερα του ακανζ είναι: ηάχαρθ, βοφτυρο, άμυλο, αμφγδαλα 
και άμυλο αραβοςίτου.  
 

3. Σφνδεςθ των παραπάνω ιςτοριϊν με τθν Τουρκοκρατία και 

Μικραςιατικι καταςτροφι 

 

4. Σφνδεςθ με τθν τοπικι ιςτορία (αξιοποίθςθ υποςτθρικτικοφ υλικοφ 

που ζχει εκδοκεί, κεφάλαια 11, 12, 13 για τθν περίοδο τθσ 

Τουρκοκρατίασ και το κεφάλαιο 20 για τθ Μικραςιατικι καταςτροφι. 

Ακόμθ με το κεφάλαιο 22 για τθ δθμιουργία τθσ λίμνθσ Κερκίνθσ). 

 



 

 

 

 

 



Μελζτθ Περιβάλλοντοσ, Φυςικι 

1. Ο νεροβοφβαλοσ (ςυγκζντρωςθ πλθροφοριϊν για το ηϊο αυτό). 

2. Θ λίμνθ Κερκίνθ: ιςτορία, περιβαλλοντικι ςθμαςία κλπ 

 

Λαϊκι παράδοςθ 

Αινίγματα, ςυνταγζσ, ζκιμα 

 

΢υνταγι μπουγάτςασ 

Τλικά: 1 κιλό αγελαδινό γάλα, 300 γραμ ηάχαρθ, 150 γραμ ςιμιγδάλι ψιλό, 30 

γραμ κορν φλάουρ, 2 βανίλιεσ, 500 γραμ φφλλο κροφςτασ, βοφτυρο 

Εκτζλεςθ: Σε μια κατςαρόλα βράηουμε το γάλα με τθ ηάχαρθ. Μόλισ 

φουςκϊςει το γάλα προςκζτουμε το ςιμιγδάλι με τθ βανίλια και το κορν 

φλάουρ διαλυμζνο ςε ¼ φλυτηάνι νερό και ανακατεφουμε ςυνεχϊσ μζχρι να 

χυλϊςει. Ρροςκζτουμε 1 κουταλιά τθσ ςοφπασ βοφτυρο. Αφινουμε τθν 

κράμα να κρυϊςει. Τοποκετοφμε τα μιςά φφλλα ςε βουτυρωμζνο ταψί, 

προςκζτουμε τθν κρζμα, ςκεπάηουμε με τα υπόλοιπα φφλλα. Χαράηουμε τθν 

επιφάνεια με ζνα μαχαίρι και ψινουμε ςτουσ 180ο μζχρι να ροδίςει.  

Σερβίρουμε με άχνθ ηάχαρθ και κανζλα.  

 

΢ΤΝΣΑΓΗ ΑΚΑΝΕ 

Υλικά: 

1 ποτιρι νεροφ βοφτυρο κατςικίςιο 

1 ποτιρι νεροφ νιςεςτζ 

2 ποτιρια νεροφ ηάχαρθ 

1 φλυτη. τςαγιοφ αμφγδαλα κοπανιςμζνα 

2 ½ ποτιρια νεροφ νερό 

1 κουταλιά τθσ ςοφπασ λεμόνι 

Εκτζλεςθ: 



Ηεματάμε και ξεφλουδίηουμε τα αμφγδαλα και τα βάηουμε ςτον ιλιο να 

ςτεγνϊςουν. Τα χτυπάμε ςτο γουδί και ςτο τζλοσ πρζπει να ζχουμε ζνα 

φλυτηάνι του τςαγιοφ από κοπανιςμζνο αμφγδαλο.  

Από το βοφτυρο αφαιροφμε 3 κουταλιζσ με τισ οποίεσ καβουρντίηουμε τα 

κοπανιςμζνα αμφγδαλα. ΢ίχνουμε ςε κατςαρόλα το υπόλοιπο βοφτυρο, τθν 

ηάχαρθ, δφο ποτιρια νερό και το βράηουμε.  

Στο μεταξφ, με το μιςό ποτιρι νερό διαλφουμε το νιςεςτζ καλά. Μόλισ βράςει 

το μείγμα τθσ κατςαρόλασ, αποςφρουμε από τθν φωτιά και ρίχνουμε το 

νιςεςτζ, τα αμφγδαλα, το λεμόνι και ανακατεφουμε μζχρι να πιξει καλά.  

Το αφινουμε να κρυϊςει, τα χωρίηουμε ςε μπαλάκια και τα πλάκουμε ςαν 

λουκουμάκια. Πταν τελειϊςει όλο, ρίχνουμε άχνθ.  

 

Ζνα ζκιμο με λουκοφμια 

΢τα πανθγφρια ζπιναν κραςί ι ςοφμα με μεηζδεσ, όχι τθσ προκοπισ. Η 

μπφρα ιταν άγνωςτθ - μα κάτι τζτοιο ιταν ακατανόθτο για χωριά. 

Κερνοφςαν όλεσ τισ παρζεσ και κείνεσ ανταπζδιδαν το κζραςμα. ΢ϋ αυτόν 

που χόρευε πρόςφεραν οφηο ι κραςί και ςτθν κοπελιά ακανζδεσ, που 

όςουσ περιςςότερουσ μάηευε τόςθ μεγαλφτερθ ικανοποίθςθ δοκίμαηε. Αν 

μάλιςτα τφχαινε να είναι ωραία και καλι χορεφτρια, τα κεράςματα δεν 

ςταματοφςαν κακόλου.  

Ο ακανζσ ι κάποιο άλλο λουκοφμι ιταν επίςθσ ζνασ από τα πιο 

ςυνθκιςμζνα κεράςματα ςτισ γιορτζσ. Όταν ο επιςκζπτθσ κακόταν ςτο 

ςαλόνι τον κερνοφςαν ακανζ με ζνα ποτιρι κρφο νερό ι γλυκό του 

κουταλιοφ ι γλυκό υποβρφχιο (βανίλια). ΢υνθκιςμζνο κζραςμα ιταν ο 

ακανζσ και ςτουσ γάμουσ, κυρίωσ Ποντίων και Μικραςιατϊν.  

Μουςικι: 

1. Τραγουδοφμε το τραγοφδι τθσ μπουγάτςασ 

΢τίχοι: Μαριανίνα Κριεηι, Μουςικι: Λάκθσ Ραπαδόπουλοσ 

http://www.stixoi.info/stixoi.php?info=Lyrics&act=index&sort=alpha&lyricist_id=440
http://www.stixoi.info/stixoi.php?info=Lyrics&act=index&sort=alpha&composer_id=191


Με πλιγωνεσ μα δε μιλοφςα 

το είχα χρόνια ςαν αρχι, 

αφοφ ςτ’ αλικεια ς’ αγαποφςα, 

να δίνω τόπο ςτθν οργι 

 

Εδϊ καθμζνε τισ προάλλεσ 

είχα ςαράντα πυρετό 

κι εςφ τριγφριηεσ με άλλεσ 

μα δε χωρίςαμε γι’ αυτό 

 

Χωρίςαμε για μια μπουγάτςα 

που ςου `φερα να γλυκακείσ 

κι εςφ για να μ’ εκδικθκείσ 

τθν πζταξεσ απ’ τθν ταράτςα 

 

Ζκανα δρόμο να ςτθ φζρω, 

ιτανε φρζςκια ςαν αφρόσ 

κι είπεσ πωσ ζπρεπε να ξζρω 

πωσ τισ μπουγάτςεσ δεν τισ τρωσ 

 

Τι μου ςυνζβθ τότε πεσ μου 

κυμικθκα τα προ Χριςτοφ 

και ακουςτικαν οι φωνζσ μου 

ςε όλθ τθν Κολοκυνκοφ 

 

Χωρίςαμε για μια μπουγάτςα 

που ςου `φερα να γλυκακείσ 

κι εςφ για να μ’ εκδικθκείσ 

τθν πζταξεσ απ’ τθν ταράτςα 



 

Αγωγι υγείασ 

1. Διατροφικι αξία ακανζ, μπουγάτςασ, βουβαλίςιου κρζασ 

2. Θυμάμαι τισ ομάδεσ των τροφίμων (γαλακτοκομικά, φροφτα, κρζασ, 

λαχανικά κλπ). Κατατάςςω ς’ αυτζσ τα προϊόντα μασ. 

3. Θυμάμαι κρεπτικά ςυςτατικά (υδατάνκρακεσ, πρωτεΐνεσ και λίπθ). 

Κατατάςςω τα ςυςτατικά τθσ μπουγάτςασ και του ακανζ ςτισ 

κατθγορίεσ αυτζσ.  

4. Τοποκετϊ τα τρία προϊόντα ςτθ γνωςτι πυραμίδα τθσ μεςογειακισ 

διατροφισ. Εξθγϊ τθν επιλογι μου για τθ κζςθ τουσ. Οργανϊνω μια 

επίςκεψθ ςε ζναν ειδικό (πχ. Διαιτολόγο) για μια ςυνζντευξθ ςχετικι 

με τθ διατροφικι αξία των τριϊν προϊόντων.   

 

 

Περιβαλλοντικι εκπαίδευςθ 

1. Απειλζσ για το νεροβοφβαλο και τθ λίμνθ τθσ Κερκίνθσ 

 

 

Αιςκθτικι αγωγι 

1. Ηωγραφίηουμε ζνα τοπίο γφρω από τθ λίμνθ τθσ Κερκίνθσ με κυρίαρχο 

το νεροβοφβαλο 

2. Εικονογραφοφμε τθν ιςτορία του ακανζ 

3. Φτιάχνουμε μια αφίςα για να διαφθμίςουμε τθν κατανάλωςθ των 

προϊόντων αυτϊν.  

4. Αν υποκζςουμε ότι κζλουμε να αφιερϊςουμε μια ςειρά 

γραμματοςιμων (με αφορμι και τον εορταςμό των 100 ετϊν από τθν 

απελευκζρωςθ τθσ ευρφτερθσ περιοχισ μασ) ςτα τρία αυτά προϊόντα. 

Συηθτϊ για τισ ςυλλογζσ γραμματοςιμων, τα μεγζκθ τουσ, τθν 



πολιτιςτικι τουσ αξία κλπ. Σχεδιάηουμε –ανά ομάδεσ- γραμματόςθμα 

αφιερωμζνα ςτον ακανζ, τθν μπουγάτςα και το νεροβοφβαλο τθσ 

Κερκίνθσ.  

 

Θεατρικι αγωγι 

1. Γίνομαι μικρόσ νεροβοφβαλοσ ςτθ λίμνθ Κερκίνθ. Αφοφ 

ςυγκεντρϊςουμε πλθροφορίεσ για το ηϊο αυτό, δραματοποιοφμε μια 

μζρα από τθ ηωι ενόσ μικροφ νεροβοφβαλου.  

2. Μετά τθν επίςκεψθ ςε εργαςτιρια παραςκευισ μπουγάτςασ, 

μιμοφμαι τισ κινιςεισ των παραγωγϊν κατά τθ διάρκεια παραςκευισ 

του φφλλου δθλαδι δραματοποιοφμε τθν Ραραςκευι.  

3. Οργανϊνουμε ζναν κακοδθγοφμενο αυτοςχεδιαςμό με κζμα ζναν 

λαίμαργο άνκρωπο που γυρνάει ςτο ςπίτι του κουραςμζνοσ και 

κατευκφνεται προσ το κουτί με τουσ ακανζδεσ για να γευκεί ζναν μετά 

από μια πολφ κουραςτικι μζρα. Τα παιδιά κα ακοφςουν το παρακάτω 

κείμενο και κα υποδυκοφν το ρόλο τουσ με παντομίμα 

(χρθςιμοποιϊντασ μόνο τισ εκφράςεισ του προςϊπου και τισ ςτάςεισ 

του ςϊματοσ και όχι το λόγο). 

 

«Το μεςθμζρι γφριςεσ από το ςχολείο κουραςμζνοσ και πειναςμζνοσ. Ιταν 

μια δφςκολθ μζρα. Τθν ϊρα του διαλείμματοσ ζπρεπε να βοθκιςεισ ςτο 

κουβάλθμα κάποιων βιβλίων και δεν πρόλαβεσ να αγοράςεισ κάτι από το 

κυλικείο. Θ θμζρα τελείωςε με γυμναςτικι και αυτό ςε κάνει ακόμθ πιο 

ανυπόμονο. Ρετάσ τθν τςάντα ςου και βγάηεισ γριγορα τα παποφτςια. 

Τρζχεισ προσ τθν κουηίνα και προςπακείσ να μαντζψεισ από τισ μυρουδιζσ. Θ 

μθτζρα ςου ςε χαιρετάει αλλά εςφ δεν ζχεισ χρόνο για περιττζσ κουβζντεσ. 

Ρεινάσ!!! Ρθγαίνεισ προσ το ντουλάπι με τα γλυκά του κουταλιοφ και το 

ανοίγεισ για να δεισ το περιεχόμενο. Τίποτα!! Ανοίγεισ το κάτω ντουλάπι και 

πάλι τίποτα! Ζχεισ πια κυμϊςει. Θ μθτζρα ςου ςου εξθγεί πϊσ άργθςε να 



επιςτρζψει από τθ δουλειά και δεν πρόλαβε να μαγειρζψει. Ρρζπει να κάνεισ 

υπομονι μζχρι να ετοιμάςει μια μακαρονάδα. Ζχει βάλει ιδθ το νερό να 

βράηει. Εςφ όμωσ ανυπομονείσ. Μπικεσ ςτο ςπίτι ανυπομονϊντασ να βάλεισ 

ςτο ςτόμα ςου ζναν μικρό και λαχταριςτό ακανζ. Θ κοιλιά ςου γουργουρίηει 

και αιςκάνεςαι τα ςάλια ςου να γεμίηουν το ςτόμα ςου. Είναι μια γειτόνιςςα 

που κάτι κζλει τθ μθτζρα ςου. Μια μυρουδιά χτυπάει τθ μφτθ ςου. Είναι 

κάποια γειτόνιςςα που ζχει ιδθ μαγειρζψει και προςπακείσ να μαντζψεισ το 

περιεχόμενο του κουτιοφ που κουβαλάει. Θ μυρωδιά ςου είναι οικεία, αλλά 

δεν είναι φαγθτό…. Εκνευρίηεςαι και λεσ ςτθ μθτζρα ςου να κάνει πιο 

γριγορα. Εκείνθ ςου προτείνει να φασ λίγουσ ακανζδεσ!! Γιοφπι!! Ραίρνεισ 

ζναν ακανζ και τον περιεργάηεςαι. Τον μυρίηεισ κλείνοντασ τα μάτια ςου και 

κάκεςαι ςε μια γωνιά για να το απολαφςεισ. Αρχίηεισ να το δαγκϊνεισ και 

απολαμβάνεισ τθν υπζροχθ γεφςθ του. Κάτι άρχιςε να γίνεται. Τουσ 

επόμενουσ ακανζδεσ τουσ τρωσ βιαςτικά και λαίμαργα. Ζχεισ νικιςει τθν 

πείνα ςου και ευχαριςτθμζνοσ περιμζνεισ τθν μακαρονάδα γιατί τι να ςου 

κάνει ζνα κουτί με ακανζδεσ;» 

 

4. Θ τάξθ χωρίηεται ςε ομάδεσ των 5 ι 6 μακθτϊν. Κάκε ομάδα είναι 

αποτελείται από διαφθμιςτζσ που ετοιμάηονται να λανςάρουν μια 

καινοφργια γεφςθ ακανζ (ι μπουγάτςασ..). Οι ομάδεσ ςυςκζπτονται 

και αποφαςίηουν για τουσ τρόπουσ προϊκθςθσ του προϊόντοσ. 

Ρροςπακοφν να βρουν όςεσ περιςςότερεσ ιδζεσ μποροφν για να 

κάνουν τθν προϊκθςθ ενδιαφζρουςα και ελκυςτικι. Κάκε μακθτισ 

ξεκινάει τθν πρόταςι του με τισ λζξεισ «ναι, και…». Για παράδειγμα 

ζνα μζλοσ τθσ ομάδασ κα πει «ασ κάνουμε μια εκδιλωςθ για τον 

καινοφργιο ακανζ», ζνασ άλλοσ κα απαντιςει «ναι, και ασ φωνάξουμε 

ς’ αυτιν ζναν γνωςτό καλλιτζχνθ», ζνασ άλλοσ «ναι, και ασ 

προςφζρουμε ζνα cd ςε κάκε ςυςκευαςία του ακανζ» κ.ο.κ. Τα μζλθ 

των ομάδων προςπακοφν να εκφράηουν ενκουςιαςμό και 



ικανοποίθςθ με τισ ιδζεσ τουσ και μιλοφν ανακατεμζνα χωρίσ να 

κρατοφν κάποια ςειρά. Οι ιδζεσ τουσ μπορεί να είναι πρωτότυπεσ ι 

ιδιαίτερα υπερβολικζσ.  

5. Στθν αγορά: γινόμαςτε παραγωγοί και καταναλωτζσ. Μεταφερόμαςτε 

με τθ φανταςία μασ ςε μια λαϊκι αγορά. Ρουλάμε ακανζδεσ, 

μπουγάτςα και διάφορεσ ςυςκευαςίεσ βουβαλίςιου κρζατοσ. 

Ρροςπακοφμε να παρουςιάςουμε με πιο ελκυςτικό τρόπο το δικό μασ 

προϊόν διαλαλϊντασ τα προτεριματά του και δε διςτάηουμε να 

κάνουμε προςφορζσ ι να γίνουμε και υπερβολικοί ςτο λανςάριςμα.  

 

Γεωγραφία και τοπικι Πατριδογνωςία 

1. Θ λίμνθ Κερκίνθ και ο νομόσ Σερρϊν (δθμιουργία τθσ λίμνθσ, ςχζςθ με 

τον ποταμό Στρυμόνα.  

2. Οικονομικι ςθμαςία 

Στον Νομό Σερρϊν υπάρχουν ςιμερα ςυνολικά 57 βιοτεχνίεσ παραγωγισ 
μπουγάτςασ, (δθλ. μπουγατςάδικα με εργαςτιριο και αμιγι εργαςτιρια) από 
τισ οποίεσ οι 24 βρίςκονται ςτθν πόλθ των Σερρϊν. Kαι επιπλζον 88 
καταςτιματα πϊλθςθσ μπουγάτςασ χωρίσ εργαςτιριο από τα οποία τα 27 
βρίςκονται ςτθν πόλθ των Σερρϊν. Επιπλζον υπολογίηονται περίπου 70 -80 
μπουγατςάδικα ςε διάφορεσ πόλεισ θ τθσ Ελλάδασ με τθν ζνδειξθ τθσ 
καταγωγισ - πατρότθτασ τθσ πόλθσ των Σερρϊν ( π.χ. Σερραϊκι μπουγάτςα - ο 
Σερραίοσ – μπουγάτςα Σερρϊν κλπ). Συγκεντρϊνω πλθροφορίεσ για το 1ο 
Φεςτιβάλ μπουγάτςασ που ζγινε ςτισ Σζρρεσ το 2008.  
 

3. Ρεριβαλλοντικι διάςταςθ, ςυνκικθ Ramsar. 

 

       Οι Νεροβοφβαλοι, είναι ζνα κζαμα που δεν το ςυναντάσ ςτθ νότια 
Ελλάδα. Υπολογίηεται ότι ζχουν απομείνει λιγότερα από 1000 ηϊα ςε 
ολόκλθρθ τθ χϊρα. Τα περιςςότερα από αυτά ηουν ςτθν Κερκίνθ. Τα ηϊα 
αυτά, χρειάηονται να ηουν ςε υγρότοπουσ και να καταναλϊνουν μεγάλεσ 
ποςότθτεσ υδρόβιασ βλάςτθςθσ. Ηουν ςε αγζλεσ και κατά τθν εποχι τθσ 
αναπαραγωγισ τα κυλθκά γεννοφν τα μικρά τουσ ανάμεςα ςε κάμνουσ , 



μακριά από τθν αγζλθ,όπου τα κρατοφν μζχρι να μπορζςουν να 
περπατιςουν. Τα τελευταία χρόνια, θ Ευρωπαϊκι Ζνωςθ επιδοτεί για τθν 
διατιρθςι τουσ. Τα ηϊα είναι καταμετρθμζνα και μαρκαριςμζνα με 
''ταμπελίτςα'' ςτο αριςτερό αυτί. 

 
     MIKPOI πλζον πλθκυςμοί αγριοβοφβαλων και νεροβοφβαλων ςυναντϊνται 
ςτθ λίμνθ Κερκίνθ και ςτισ εκβολζσ του Στρυμόνα. Το ανεξζλεγκτο κυνιγι για 
το κρζασ τουσ και για το δζρμα τοφσ ζχει περιορίςει ςε μερικζσ δεκάδεσ. Στθv 
Κερκίνθ ηουν ςιμερα τα περιςςότερα βoυβάλια τθσ Ελλάδασ. Ηϊο ζλξθσ και 
γαλακτοπαραγωγισ πολφ καλά πρoςαρμoςμζvο ςτουσ υγροτόπουσ, ο 
νεροβοφβαλοσ ιταν παλαιότερα κοινόσ ςε Μακεδovία, Κράκθ και Κεςςαλία.  
     Σφμφωνα με τθν παράδοςθ, ςτθν Ελλάδα βρίςκονται από τθν εποχι τθσ 
εκςτρατείασ του Ξζρξθ. Αγρια ηϊα, όταν ο ςτρατόσ πζραςε τον Στρυμόνα 
επιτζκθκαν ςτο κοπάδι που ακολουκοφςε και το ςκόρπιςαν. Το ςίγουρο είναι 
ότι λόγω τθσ μεγάλθσ τουσ δφναμθσ και ανκεκτικότθτασ οι ςτρατοί τα 
προτιμοφςαν ςτισ εκςτρατείεσ για τισ μεταφορζσ. 

 



νεροβοφβαλοι ςτισ Ρρζςπεσ 
    Ραλιότερα βζβαια ο βοφβαλοσ αποτελοφςε ζναν ςθμαντικό παράγοντα 
βιοποικιλότθτασ των ελλθνικϊν οικοςυςτθμάτων και παρείχε ανεκτίμθτεσ 
υπθρεςίεσ ςτθν καλλιζργεια των χωραφιϊν και ςτισ μεταφορζσ, αλλά και 
πολλά προϊόντα ςτουσ κατοίκουσ τθσ υπαίκρου.  
   Οι πλθκυςμοί του είδουσ μειϊκθκαν από 75000 άτομα τθ δεκαετία του ’50 
ςε μόλισ 600 άτομα το 1992. Εκτόσ από τθv Κερκίvθ, απόμειναν λίγα βoυβάλια 
ςτθ λίμvθ Βόλβθ (Απoλλωvία), τo δζλτα τoυ Αξιoφ (Καλoχϊρι) και τθ λίμvθ 
Βιςτοvίδα (Διαλαμπι).  
    Στα τζλθ τθσ δεκαετίασ του ϋ90, οι εναπομείναντεσ πλθκυςμοί εντάχκθκαν 
ςε ζνα πρόγραμμα διατιρθςθσ, ωσ ςπάνια φυλι αγροτικϊν ηϊων που 
κινδυνεφει με εξαφάνιςθ, και από τότε οι πλθκυςμοί τουσ άρχιςαν να 
ανακάμπτουν.  
    Υπολογίηεται ότι το 2003 υπιρχαν περίπου 1300 νεροβοφβαλοι ςτθν 
Ελλάδα. Εκτόσ από τισ περιοχζσ που προαναφζρκθκαν, νεροβοφβαλοι 
υπάρχουν πλζον και ςε τρεισ άλλεσ περιοχζσ υγροτόπων (λίμνθ Μικρι 
Ρρζςπα, Αμβρακικόσ κόλποσ και δζλτα του Σπερχειοφ ποταμοφ) όπου ζχουν 
ειςαχκεί άτομα από τθν Κερκίνθ.  

 
         Επανειςαγωγι νεροβοφβαλων για τθ διαχείριςθ των καλαμιϊνων ςτον 
Αμβρακικό κόλπο 
     Ραλαιότερα υπιρχαν ςτον υγρότοπο νεροβοφβαλοι που άνοιγαν 
περάςματα ςτουσ καλαμιϊνεσ και βοθκοφςαν ςτθ διατιρθςθ πολφτιμων 
υγρϊν λιβαδιϊν και κακϊσ και ςτθ μωςαϊκότθτα του τοπίου. 
    Με ςτόχο τθ διαχείριςθ των καλαμιϊνων και τθ δθμιουργία των επιμζρουσ 
ςθμαντικϊν οικοτόπων ειςιχκθςαν ςτθν περιοχι 5 νεροβοφβαλοι από τθν 
περιοχι των Ρρεςπϊν, οι οποίοι και ζχουν ιδθ αναπαραχκεί. 
    Το ζργο τθσ επαναφοράσ των νεροβοφβαλων ζχει ερευνθτικό χαρακτιρα. 
  



 

 

Στον ποταμό Λοφρο το 1917  
Νεροβοφβαλοι ςτθ κζςθ Ραράςτα  
του Βάλτου ΢οδιάσ 

  
            Θ Κερκίνθ ςϊηει τα βουβάλια τθσ  ...κι εκείνα τθσ το ανταποδίδουν 
    Θ επιμονι κάποιων ανκρϊπων ςτθν περιοχι, αλλά και οι τρελζσ αγελάδεσ 
ζφεραν το βουβαλίςιο κρζασ ςτθ κζςθ που του αρμόηει και ταυτόχρονα 
ζςωςαν ζνα είδοσ που κινδφνευε να εξαφανιςτεί. Σιμερα, που τα προϊόντα 
των βουβαλιϊν είναι περιηιτθτα, 12 μονάδεσ εκτροφισ ζχουν δθμιουργθκεί 
ςτθν Κερκίνθ και τα 1.354 από τα 1.800 βουβάλια τθσ χϊρασ ηουν, αυξάνονται 
και πλθκφνονται ςτθν περιοχι, ςϊηοντασ και το είδοσ και τθν οικονομία... 

 
  

4. Συγκεντρϊνω πλθροφορίεσ για τον νεροβοφβαλο τθσ Κερκίνθσ. 

5. Σθμειϊνω ςτον χάρτθ και άλλεσ περιοχζσ τθσ Ελλάδα όπου υπάρχουν 

νεροβοφβαλοι 

6. Βρίςκω και άλλα προϊόντα που παράγονται από το γάλα του βουβαλιοφ.  

 

Οπτικοακουςτικι αγωγι 



1. Φτιάχνουμε ζνα ςποτ για να διαφθμίςουμε ςτθν τθλεόραςθ τα 

προϊόντα αυτά 

2. Δθμιουργοφμε ζνα αντίςτοιχο θχθτικό διαφθμιςτικό μινυμα για το 

ραδιόφωνο 

3. Επεξεργαηόμαςτε φωτογραφίεσ από τισ φάςεισ παραςκευισ ι 

εκτροφισ 

 

Επιςκζψεισ 

1. Δε ζνα εργαςτιριο παραςκευισ μπουγάτςασ 

2. Δε ζνα εργαςτιριο παραςκευισ ακανζ 

3. Σε ζναν κτθνοτρόφο που εκτρζφει βουβάλια 

 

 

Παιχνίδια 

1. Με κλειςτά τα μάτια αναγνωρίηω τον ακανζ ανάμεςα ςε διάφορα 

λουκοφμια 

2. Στθν άκρθ ενόσ μακριοφ κονταριοφ υπάρχει μια δεμζνθ κλωςτι  από 

τθν οποία κρζμεται ζνασ ακανζσ, τα παιδιά προςπακοφν μόνο με το 

ςτόμα , ενϊ τα χζρια τουσ είναι πίςω ςτθν μζςθ τουσ, να δαγκϊςουν 

το γλυκό. 

3. Τα παιδιά χωρίηονται ςε 2 ομάδεσ και ςχθματίηουν δφο τρενάκια. Σε 

ζνα τραπζηι αντικριςτά είναι τοποκετθμζνα 2 πιατάκια με ακανζδεσ 

και μπόλικθ ηάχαρθ άχνθ. Τα παιδιά που είναι μπροςτά ςτο τρενάκι 

τρϊνε τον ακανζ ενϊ τα χζρια τουσ είναι ςτθν πλάτθ( μόνο με το 

ςτόμα). Μόλισ το παιδί φάει τον ακανζ πθγαίνει πίςω ςτο τρζνο. 

Νικιτρια είναι ι ομάδα που ζφαγε πρϊτθ τουσ ακανζδεσ. 

 



ΣΠΕ  

1. Ρεριιγθςθ ςτισ ιςτοςελίδεσ επιχειριςεων που δραςτθριοποιοφνται ςτθν 

παραςκευι των προϊόντων αυτϊν 

2. Συγκζντρωςθ πλθροφοριϊν 

 

Αγωγι καταναλωτι 

1. Επιςκζφτομαι χϊρουσ πϊλθςθσ, ςυηθτϊ για τιμζσ 

2. Επεξεργάηομαι ςυςκευαςίεσ των προϊόντων (ακανζ και βουβαλίςιου 

κρζασ), ςυηθτϊ για τισ πλθροφορίεσ που μασ δίνουν.  

 

΢υνεντεφξεισ 

Ραίρνω ςυνεντεφξεισ από παλιοφσ τεχνίτεσ τθσ μπουγάτςασ και του ακανζ και 

παλιοφσ κτθνοτρόφουσ.  

 

Χριςιμεσ ιςτοςελίδεσ 

http://www.mpougatsaserron.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=

406&Itemid=561 (ςτάδια παραγωγισ μπουγάτςασ, φωτογραφίεσ και βίντεο)  

http://basilakakis.gr/2012/07/26/%CE%B7-

%CE%B5%CE%BA%CF%84%CF%81%CE%BF%CF%86%CE%AE-

%CF%84%CE%BF%CF%85-

%CE%BD%CE%B5%CF%81%CE%BF%CE%B2%CE%BF%CF%8D%CE%B2%CE%B1%CE%B

B%CE%BF%CF%85/ (βίντεο για εκτροφι νεροβοφβαλου κερκίνθσ) 

https://www.youtube.com/watch?v=W99bkm_AEgk (ο Γιαντςίδθσ μιλάει για τθ 

ςχζςθ του με τα βουβάλια) 

https://www.youtube.com/watch?v=eam0V3pDrqMhttps://www.youtube.com/wat

ch?v=eam0V3pDrqM  

https://www.youtube.com/watch?v=pgbJfnq4iPM  

https://www.youtube.com/watch?v=ZdNzmo9QfJs  

http://www.mpougatsaserron.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=406&Itemid=561
http://www.mpougatsaserron.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=406&Itemid=561
http://basilakakis.gr/2012/07/26/%CE%B7-%CE%B5%CE%BA%CF%84%CF%81%CE%BF%CF%86%CE%AE-%CF%84%CE%BF%CF%85-%CE%BD%CE%B5%CF%81%CE%BF%CE%B2%CE%BF%CF%8D%CE%B2%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CF%85/
http://basilakakis.gr/2012/07/26/%CE%B7-%CE%B5%CE%BA%CF%84%CF%81%CE%BF%CF%86%CE%AE-%CF%84%CE%BF%CF%85-%CE%BD%CE%B5%CF%81%CE%BF%CE%B2%CE%BF%CF%8D%CE%B2%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CF%85/
http://basilakakis.gr/2012/07/26/%CE%B7-%CE%B5%CE%BA%CF%84%CF%81%CE%BF%CF%86%CE%AE-%CF%84%CE%BF%CF%85-%CE%BD%CE%B5%CF%81%CE%BF%CE%B2%CE%BF%CF%8D%CE%B2%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CF%85/
http://basilakakis.gr/2012/07/26/%CE%B7-%CE%B5%CE%BA%CF%84%CF%81%CE%BF%CF%86%CE%AE-%CF%84%CE%BF%CF%85-%CE%BD%CE%B5%CF%81%CE%BF%CE%B2%CE%BF%CF%8D%CE%B2%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CF%85/
http://basilakakis.gr/2012/07/26/%CE%B7-%CE%B5%CE%BA%CF%84%CF%81%CE%BF%CF%86%CE%AE-%CF%84%CE%BF%CF%85-%CE%BD%CE%B5%CF%81%CE%BF%CE%B2%CE%BF%CF%8D%CE%B2%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CF%85/
https://www.youtube.com/watch?v=W99bkm_AEgk
https://www.youtube.com/watch?v=eam0V3pDrqMhttps://www.youtube.com/watch?v=eam0V3pDrqM
https://www.youtube.com/watch?v=eam0V3pDrqMhttps://www.youtube.com/watch?v=eam0V3pDrqM
https://www.youtube.com/watch?v=pgbJfnq4iPM
https://www.youtube.com/watch?v=ZdNzmo9QfJs


www.serraikaproionta.gr (ιςτοςελίδα με πλθροφορίεσ για επιχειριςεισ που 

παράγουν τα προϊόντα που μασ ενδιαφζρουν) 

http://www.expo-diktyo.gr/index.php/events/miscevents/95-1- (πλθροφορίεσ για το 

1ο Φεςτιβάλ Μπουγάτςασ) 

 

 

Ανζκδοτα για τθν μπουγάτςα… 

Ρϊσ λζγεται θ τοφρτα ςτθ Θεςςαλονίκθ ; Μπουγάτςα με κεριά!... 

Ρϊσ λζνε οι Θεςςαλονικιοί τθ βαςιλόπιτα; Μπουγάτςα με φλουρί. 

Ρωσ λζνε οι Θεςςαλονικιοί το sleeping bag? Μπουγάτςα με τουρίςτα!!!... 

Ρϊσ λζνε οι Θεςςαλονικείσ τθ ςπανακόπιτα; Μπουγάτςα του Ροπάυ.... 

 

Άρκρα για τουσ νεροβοφβαλουσ… 

1. http://everybody-isperfect.blogspot.gr/2013/06/blog-post_6421.html  

Σε τι υπερζχει το βουβαλίςιο κρζασ και 

γάλα; 

Οι νεροβοφβαλοι ιρκαν ςτθν Ελλάδα όπωσ 

λζγεται από τθν Αςία και ςυγκεκριμζνα τθν 

περίοδο τθσ εκςτρατείασ του Ξζρξθ. Οι 

ςτρατιϊτεσ τουσ προτιμοφςαν γιατί ιταν 

πολφ δυνατά και ανκεκτικά ηϊα και 

χρθςίμευαν ςτισ μεταφορζσ. Σφμφωνα πάντα με τθν ιςτορία, κάποια ςτιγμι 

δζχκθκαν επίκεςθ από λιοντάρια ι άλλα άγρια ηϊα τθν ςτιγμι που οι 

ςτρατιϊτεσ μετζφεραν προμικειεσ διαςχίηοντασ τον ποταμό Στρυμόνα και τα 

βουβάλια ςκόρπιςαν. Σιγά ςιγά οι Ζλλθνεσ τα ςυγκζντρωςαν, τα εξθμζρωςαν 

και άρχιςαν να τα χρθςιμοποιοφν τόςο για τισ μεταφορζσ, όςο για τισ 

γεωργικζσ εργαςίασ, το κρζασ, το γάλα και τα προϊόντα τουσ. 

Τισ δεκαετίεσ του 60’, 70’, 80’ οι Ζλλθνεσ εγκατζλειψαν μαηικά τθν 

εναςχόλθςθ με τθν γθ και τθν κτθνοτροφία κακϊσ ιταν θ περίοδοσ τθσ 

http://www.serraikaproionta.gr/
http://www.expo-diktyo.gr/index.php/events/miscevents/95-1-
http://everybody-isperfect.blogspot.gr/2013/06/blog-post_6421.html


ζντονθσ μετανάςτευςθσ. Αυτό ςε ςυνδυαςμό με τθν μείωςθ των εκτάςεων 

που ζβοςκαν οι νεροβοφβαλοι, αλλά και θ προτίμθςθ των κτθνοτρόφων ςε 

άλλα είδθ όπωσ οι αγελάδεσ (για τθν παραγωγι γάλακτοσ) και οι μόςχοι (για 

το κρζασ τουσ), είχαν ςαν αποτζλεςμα να μειωκεί δραματικά ο πλθκυςμόσ 

τουσ. Στισ αρχζσ του 21ου αιϊνα είχαν μείνει μόνο 1000 βουβάλια ςτθν 

Ελλάδα. 

Το 2004 ιδρφεται ο Κτθνοτροφικόσ Συνεταιριςμόσ Βουβαλοτρόφων Ελλάδοσ 

(Κ.Σ.Β.Ε) με ςτόχο τθν γενετικι βελτίωςθ και προϊκθςθ των ελλθνικϊν 

Βουβαλιϊν ςτθν περιοχι τθσ Βορείου Ελλάδοσ αρχικά και ςτθν ςυνζχεια ςε 

όποιεσ περιοχζσ υπάρχει βουβαλοτροφία 

http://www.greekwaterbuffalo.gr/vouvali/plhthysmos-2004-2011.html) 

 Ζτςι ενϊ το 2004 είχαν καταγραφεί 1012 βοφβαλοι μζχρι το 2011 ο αρικμόσ 

τουσ είχε περάςει τουσ 3000 και προςτατεφονται επειδι κεωροφνται είδοσ 

προσ εξαφάνιςθ και προςτατεφονται από τθν ςφμβαςθ ΢αμςάρ. 

Οι νεροβοφβαλοι ηουν και μεγαλϊνουν ςε φυςικζσ ςυνκικεσ. Δεν μποροφν 

να ηιςουν ςε αιχμαλωςία για αυτό και δεν ςταβλίηονται αλλά είναι πάντα 

ελευκζρασ βοςκισ χωρίσ να τουσ χορθγοφνται ορμόνεσ, φάρμακα ι 

αντιβιοτικά. Θεωροφνται υδρόβια ηϊα κακϊσ αγαποφν ιδιαίτερα το νερό και 

τθν λάςπθ που τα προςτατεφει από τα ζντομα. Και όπωσ αποκαλφπτουν οι 

κτθνοτρόφοι που αςχολοφνται με τθν εκτροφι των βοφβαλων, αγαποφν πολφ 

τον άνκρωπο και δζνονται μαηί του . Είναι ηϊα υγιι, ανκεκτικά και 

ευπροςάρμοςτα. Τα δε προϊόντασ τουσ είναι ιδιαίτερθσ διατροφικισ αξίασ. 

Το κρζασ του βουβαλιοφ Είναι κρεπτικό, με χαμθλά ποςοςτά χολθςτερόλθσ 

και λίπουσ. Ριο αναλυτικά θ κρεπτικι του ανάλυςθ ςτον πίνακα που 

ακολουκεί. 

Διατροφικά χαρακτθριςτικά 

βοδινοφ κρζατοσ (άπαχο 

μζροσ)  

Στα 100 γρ % Θμεριςια 

πρόςλθψθ 

Θερμίδεσ  109 kcal  

http://www.greekwaterbuffalo.gr/vouvali/plhthysmos-2004-2011.html


Λίποσ  1,84 g 3% 

Κορεςμζνα  0,69 g 3% 

Ρολυακόρεςτα  0,19 g  

Μονοακόρεςτα  0,72 g  

Χολθςτερόλθ  63 mg 21% 

Νάτριο  54 mg 2% 

Κάλιο  343 mg  

Υδατάνκρακεσ  0 g  

Ρρωτεΐνθ 21,62g  

Βιταμίνθ Α   0% 

Αςβζςτιο  1% 

Βιταμίνθ C  0% 

Σίδθροσ   14% 

Ρθγι: USDA  

Σε ςφγκριςθ με τα κρζατα των υπόλοιπων ηϊων φαίνεται να υπερζχει και 

πάλι: 

 Ρρωτεΐνεσ 

% 

Λίπθ % Χολθςτερόλθ 

mg/100gr  

Σίδθροσ 

%  

Θερμίδεσ 

mg/100gr 

Βουβάλι 22- 26 1,3- 1,8 30- 40 2 130 

Στρουκοκάμ. 22- 26 2 58- 68 0 97- 114 

Βοδινό  18- 27 10- 28 60- 100 0,3- 1,6 260- 300 

Κοτόπουλο  27- 32 3- 4 73- 86 0 140- 165 

Αρνί γάλακτοσ  26 15 92 0 241 

Γαλοποφλα  28 22 99 0 323 

Το βουβαλίςιο γάλα 

Το βουβαλίςιο γάλα καταναλϊνεται ευρζωσ ςε περιοχζσ όπωσ τθν Ινδία και 

το Ρακιςτάν, δεν είναι όμωσ διαδεδομζνο ςτισ Δυτικζσ χϊρεσ. Συγκρίνοντασ 



το με το αγελαδινό γάλα διαπιςτϊνονται διαφορζσ οι κυριότερεσ από τισ 

οποίεσ είναι οι εξισ: 

κερμίδεσ: ςτα 100 γρ το βουβαλίςιο γάλα αποδίδει 100 κερμίδεσ ενϊ το 

αγελαδινό 70 κερμίδεσ. 

χολθςτερόλθ: το βουβαλίςιο γάλα περιζχει λιγότερθ χολθςτερόλθ από το 

αγελαδινό. Στα 100 γρ το βουβαλίςιο περιζχει 275 mg ενϊ το αγελαδινό 330 

mg. 

Ρρωτεΐνεσ: το βουβαλίςιο υπερζχει και εδϊ ελαφρϊσ αφοφ φαίνεται να ζχει 

παραπάνω πρωτεΐνεσ από το αγελαδινό (4g και 3g αντίςτοιχα) 

Βιταμίνεσ και ιχνοςτοιχεία :   

% Θμεριςια Ρρόςλθψθ 

 Αγελαδινό γάλα ( 

ςτα 100 γρ) 

Βουβαλίςιο γάλα 

(ςτα 100 γρ) 

Βιταμίνθ Α 2% 4% 

Αςβζςτιο  11% 17% 

Βιταμίνθ C 0% 4% 

Σίδθροσ  0% 1% 

«Το βουβαλίςιο γάλα είναι μια ιδιαίτερα υγιεινι τροφι, που αποδεικνφεται 

ευεργετικι για όςουσ πάςχουν από αλλεργίεσ, ψωρίαςθ, ζκηεμα ι ζχουν 

δυςανεξία ςτθ λακτόηθ. Βοφλγαροι, μάλιςτα, επιςτιμονεσ είχαν διαπιςτϊςει 

ότι μετά το Τςζρνομπιλ το βουβαλίςιο γάλα παρουςίαηε τθ μικρότερθ 

ςυγκριτικά με άλλα είδθ γάλακτοσ ραδιενεργι ςυγκζντρωςθ» επιςθμαίνει θ 

κ. Ζλενα Κομνθνοφ, γεωπόνοσ - ηωοτζχνθσ.  

(http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_ell_1_20/10/2012_499189) 

 

2. Το βουβαλίςιο γάλα ζχει δεχτεί και διάκριςθ αφοφ ο κτθνοτρόφοσ Τρ. 

Γιαντςίδθσ από τισ Σζρρεσ ο οποίοσ είναι και πρόεδροσ του Συνεταιριςμοφ 

Βουβαλοτρόφων Ελλάδασ, απζςπαςε ςτον διαγωνιςμό Arcadeli 2012 ςτθν 

Ελβετία τθν ομϊνυμθ διάκριςθ για τθν υψθλι διατροφικι αξία των εν λόγω 

http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_ell_1_20/10/2012_499189


προϊόντων, τθ διατιρθςθ τθσ αυτόχκονθσ φυλισ των ηϊων και τθ ςυνζχιςθ 

τθσ πολιτιςτικισ παράδοςθσ. 

Άλλα προϊόντα 

Θ καλφτερθ μοτςαρζλα φτιάχνεται από βουβαλίςιο γάλα, ενϊ ιδιαίτερθ 

γεφςθ δίνει ςτο ρυηόγαλο και το καηάν ντιπί. Αυτι τθν ςτιγμι μπορείτε να 

βρείτε τυρί φζτα, παγωτό και κρζμεσ όλεσ φτιαγμζνεσ με βάςθ το βουβαλίςιο 

γάλα. Επιπλζον ιδιαίτερο ζδεςμα είναι ο βουβαλίςιοσ καβουρμάσ, ο 

παςτουρμάσ, τα βουβαλίςια λουκάνικα, το ςουτηοφκι και το βουβαλίςιο 

ςαλάμι.   

(Ρθγζσ: http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_ell_1_20/10/2012_499189 

http://www.greekwaterbuffalo.gr/vouvali/galaktoparagwgh.html 

http://www.ars.usda.gov/main/main.htm ) 

 

3.Ζνα  ακόμα ςπάνιο είδοσ, το οποίο ςυναντάται  ςτθν  χϊρα μασ, είναι ο 

νεροβοφβαλοσ. Ρρόκειται για προςτατευόμενο είδοσ και ςτισ μζρεσ  

αρικμοφνται ςε όλθ τθν Ελλάδα  περί τα 2.500 ηϊα, μεγαλφτεροσ αρικμόσ  

από αυτά (γφρω ςτα 1.800 ηϊα) υπάρχει και ηει ςτο νομό Σερρϊν  και πιο 

ςυγκεκριμζνα  ςτισ περιοχζσ γφρω από τθν λίμνθ Κζρινθ . 

Τα βουβάλια ανικουν ςτο γζνοσ bubalus, είδοσ bubalis, ςτθν τάξθ των 

κθλαςτικϊν, αρτιοδάκτυλων τθσ οικογενείασ των βοοειδϊν. Ο πλθκυςμόσ  

των βουβαλιϊν ανά τον κόςμο είναι 168.000.000  από τα οποία τα 

161.000.000 ηουν ςτθν Αςία, 3.717.000 ςτθν Αφρικι ςχεδόν αποκλειςτικά 

ςτθν Αίγυπτο, 3.300.000 εκατομμφρια ςτθν Νότιο Αμερικι, 40.000 ςτθν 

Αυςτραλία και 500.000 ςτθν Ευρϊπθ.  Λζγεται πωσ ζφταςαν ςτθν περιοχι 

μασ ωσ ςυνοδεία του Ξζρξθ κατά τουσ περςικοφσ πολζμουσ, όταν ο ςτρατόσ 

επζλαςε από τον ποταμό Στρυμόνα. Δυνατά ηϊα και λιτοδίαιτα, χρθςίμευαν 

ςτθ μεταφορά πραμάτειασ, αλλά παράλλθλα προμικευαν το ςτρατό με γάλα 

και κρζασ. 

http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_ell_1_20/10/2012_499189
http://www.greekwaterbuffalo.gr/vouvali/galaktoparagwgh.html
http://www.ars.usda.gov/main/main.htm


Τθν δεκαετία του ’50  υπιρχαν γφρω ςτα  75.000  ηϊα, ενϊ ςτισ  δεκαετίεσ  

’60-’70  είχε πζςει ςτα 70.000- 65.000  ηϊα και μζχρι τθν δεκαετία ’90  είχαν 

απομείνει μοναχά  600 ςτον αρικμό. 

Το 1992 αναγνωριςτικαν ωσ ςπάνιο είδοσ αγροτικϊν ηϊων και εντακικαν ςε 

προγράμματα  για τθν διατιρθςθ  τθσ φυλισ , από τότε ο αρικμόσ τουσ 

άρχιςε να ανεβαίνει. 

Στισ μζρεσ δεν είναι λίγεσ οι οικογζνειεσ που δραςτθριοποιοφνται  γφρω από 

τθν εκτροφι τουσ, κυρίωσ για το κρζασ τουσ και το γάλα , ενϊ παλαιοτζρα  τα 

χρθςιμοποιοφςαν και ςαν ηϊα ζλξθσ. 

Ο νεροβοφβαλοσ ι βουβάλι  είναι ηϊο που ηει ελεφκερο ςε περιοχζσ γφρω 

από νερό, οποφ κατά τθν διάρκεια τθσ θμζρασ αρζςκεται  να χϊνεται μζςα 

ςτθν λάςπθ  για τθν αντιμετϊπιςθ τθσ ηεςτισ αλλά και τθν αποφυγι των 

ενοχλθτικϊν  εντόμων. Ωςτόςο  το απόγευμα ξεπλζνεται και μποροφμε να 

καυμάςουμε τθν μαφρθ και παχιά γοφνα του. Είναι ηϊα οικόςιτα ελευκζρασ 

βοςκισ ,ιςυχα, φιλικά  ζξυπνα και πίςτα. Ζχουν τθν ςυμπάκεια των βοςκϊν 

τουσ  για τθν καλοςφνθ τουσ  αλλά και τθν εφκολθ ςυνεργαςία  μιασ και 

ξεχωρίηουν τουσ οίκουσ από τθν μυρωδιά και γνωρίηουν επίςθσ τισ  φωνζσ και 

τισ εντολζσ των βοςκϊν τουσ. 

Τουσ αρζςει θ ανκρϊπινθ παρουςία και κα διαπιςτϊςουμε ότι γυρνάνε τα 

κεφάλια  και κοιτάηουν με ενδιαφζρον τουσ τουρίςτεσ τθσ περιοχισ ,ενϊ 

πολλά από αυτά δεν χάνουν τθν ευκαιρία  να πλθςιάςουν  ϊςτε να τουσ 

προςφερκεί ζνα χάδι . 

Το βάροσ των κθλυκϊν κατά τθν ενθλικίωςθ  φτάνει τα 800 κιλά ,ενϊ των 

αρςενικϊν φτάνει τα 1.000 κιλά. Θ κυοφορία διαρκεί  11 μινεσ και ο δείκτθσ  

Ρολυδθμίασ τουσ είναι ίςοσ με ζναν. Στθν παράγωγθ κρζατοσ 

χρθςιμοποιοφνται κυρίωσ τα αρςενικά ηϊα, ενϊ τα κθλυκά χρθςιμοποιοφνται 

ωσ μάνεσ αλλά και για τθν παραγωγι γάλατοσ θ οποία κρατάει 8 μινεσ ανά 

ζτοσ. 



Θ  ςυμβίωςθ περιςςότερων από ζνα αρςενικά ςτο κοπάδι είναι δφςκολθ 

διότι  γίνονται τρομερά επικετικά , ςε αντίκετθ περίπτωςθ  κα πρζπει να 

διατθροφνται μόνα τουσ μακριά από το κοπάδι. 

Από επιςτθμονικζσ ζρευνεσ ζχει αποδειχκεί ότι το κρζασ του είναι πιο 

κρεπτικό απ’ ότι το μοςχαρίςιο  και με μικρότερο ποςοςτό % λίπουσ. Το γάλα 

τουσ  είναι ίςθσ κρεπτικισ αξίασ με το μθτρικό και χρθςιμοποιείται κυρίωσ 

ςτθν  ηαχαροπλαςτικι αλλά και για τθν παράγωγθ γιαουρτιοφ και τυριοφ 

(ςυγκεκριμζνα για τθν παραγωγι μοτςαρζλασ , όπου θ γειτονικι Ιταλία 

κατζχει  τθν πρϊτθ κζςθ ςτθν παραςκευι  τθσ). 

Θ απόδοςθ τουσ ςε παραγωγι γάλατοσ είναι περίπου 6-7 κιλά  ανά θμζρα, το 

βουβαλίςιο  γάλα ζχει υψθλι περιεκτικότθτα ςε λίποσ  περίπου 8% , ενϊ το 

αγελαδινό μόλισ 4% και το πρόβειο 6% . Εκτόσ αυτοφ  ζχει υψθλι 

περιεκτικότθτα ςε  ςίδθρο και πρωτεΐνεσ. 

Ενδεικτικά ςτον παρακάτω πίνακα κα δείτε  πόςο ξεχωρίηει για τθν κρεπτικι 

του αξία ζναντι άλλων , ενϊ αναφζρεται ότι το κρζασ του είναι πλοφςια πθγι  

ςιδιρου ,φωςφόρου και βιταμίνθσ Α. 

Αξίηει να ςθμειωκεί ότι το κρζασ τουσ είναι απόλυτα βιολογικό, λόγο τθσ 

ελευκζρασ βοςκισ  από όπου και παίρνουν τα φυςικά τουσ αντιςϊματα  

χωρίσ να χρειάηονται  επιπλζον φαρμακευτικι υποςτιριξθ ι χριςθ 

αντιβιοτικϊν. 

Οι νεροβοφβαλοι επιδοτοφνται ωσ ςπάνιο  είδοσ  με 365.οο ε ανά κεφαλι  

ετθςίωσ  αλλά και επιπλζον με 70.οο ε για τισ κθλάηουςεσ κθλυκζσ,  χωρίσ τθν 

δυνατότθτα όμωσ χρθςιμοποίθςθσ του γάλατοσ ςε αυτιν τθν περίπτωςθ. 

 

 

 

 

4. Οι νεροβοφβαλοι ςε άλλα μζρθ τθσ γθσ… 



Νεροβοφβαλοσ ωσ… ποταμίςιο μεταφορικό με απίκανο επιβάτθ 

 

Στον ποταμό Ravi ςτο Ρακιςτάν τα βουβάλια, πιο ςυγκεκριμζνα οι 

νεροβοφβαλοι, που δροςίηονται μζςα ςτο νερό είναι μια ςυνθκιςμζνθ εικόνα 

για τουσ κατοίκουσ τθσ περιοχισ. Τόςο πολφ, μάλιςτα, που δεν είναι κακόλου 

παράξενο μικροί και μεγάλοι να βουτοφν ςτο νερό, κάνοντασ το μπάνιο τουσ 

μαηί με τα μεγαλόςωμα τετράποδα. Τα βουβάλια, ωσ γνωςτόν, προτιμοφν να 

ηουν ςε μζρθ που ζχουν πολλά νερά ι ςε βάλτουσ, κακϊσ κεωροφνται από 

τουσ καλφτερουσ κολυμβθτζσ ανάμεςα ςτα άλλα ηϊα τθσ ξθράσ. 

Αυτό ςκζφτθκε, μάλλον, ο ςκφλοσ που βλζπετε και αποφάςιςε να κάνει κι 

αυτόσ μια βόλτα ςτο ποτάμι, να δροςιςτεί λιγάκι, ζςτω και… αφ’ υψθλοφ! 

Ανζβθκε, λοιπόν, ςτθ ράχθ ενόσ βουβαλιοφ και πιρε… τθ βόλτα του 

ατάραχοσ! Θ εικόνα απακανατίςτθκε από τον Mohsin Raza, φωτογράφο του 

Reuters, κάνοντασ το γφρο του Διαδικτφου, με αποτζλεςμα αυτι θ φαεινι 

ιδζα του ςκφλου να χρθςιμοποιιςει το βουβάλι ωσ… ποταμίςιο μεταφορικό 

μζςο να κλζψει τάχιςτα τισ εντυπϊςεισ.  

 

http://perierga.gr/?p=54545


 



 


